

习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日, 国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。

习近平指出, 今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑, 中美关系的大门由人民打开, 中美关系的故事由人民书写, 中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

习近平强调, 旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行, 结识中

国朋友、体验中华文化、游览美丽山水, 亲身感受真实的中国。希望两国各界以本次高层对话为契机, 深入交流, 凝聚共识, 积极行动, 以旅游合作促进人员往来, 以人文交流赓续中美友谊, 助力“旧金山愿景”转为实景。

第14届中美旅游高层对话当日在陕西省西安市开幕, 主题为“旅游促进中美人文交流”, 由中国文化和旅游部、陕西省人民政府、美国商务部、美国旅游推广局共同主办。

习近平向越南新任国家主席苏林致贺电

新华社北京5月22日电 5月22日, 国家主席习近平致电苏林, 祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出, 中越是山水相连的社会主义友好邻邦。去年我对越南进行国事访问, 同阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体, 开辟了中越

两党两国关系新篇章。我高兴地看到, 两国各部门各地方正在加紧推进中越命运共同体建设, 取得积极进展。我高度重视中越关系发展, 愿同主席同志一道努力, 保持战略沟通, 引领中越命运共同体建设走深走实, 为两国人民带来更多福祉。

“以人文交流赓续两国人民友谊”

——习近平主席向第14届中美旅游高层对话开幕致信引发热烈反响

本报记者 张丹华 李志伟

“希望两国各界以本次高层对话为契机, 深入交流, 凝聚共识, 积极行动, 以旅游合作促进人员往来, 以人文交流赓续中美友谊, 助力‘旧金山愿景’转为实景。”5月22日, 国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信强调。

第14届中美旅游高层对话当日在陕西省西安市开幕。出席本次高层对话的中美两国代表和美国各界人士在接受本报记者采访时表示, 民间交往是推动中美关系发展的重要动力, 习近平主席的致信充分体现了对中美关系的高度重视, 表达了对深化中美旅游合作的殷切期待。当前形势下, 加强旅游合作, 促进民间交往, 拉紧人民友谊的纽带, 将为中美关系稳定、健康、可持续发展注入正能量。

“释放出携手推动美中旅游业复苏的积极信号”

美国商务部助理部长格兰特·哈里斯首次到访西安。他表示, 西安是国际知名的旅游目的地, 举办旅游高层对话对美中两国努力增进旅行往来和旅游合作具有重要意义。“推动美中旅游合作复苏发展, 将创造更多就业机会, 促进两国经济增长, 增进两国人民之间的相互了解。我们期待中国赴美游客人数恢复快速增长。实现这一目标离不开此类高层对话活动的举办, 也离不开两国民间交流不断加强。”哈里斯说。

“美中两国元首向本次高层对话致信, 释放出携手推动美中旅游业复苏的积极信号。”美国旅游协会主席克里斯托弗·纳塞塔表示, “中国积极推动入境游客旅行便利措施落地, 展现出了开放务实的态度。”

陕西旅游集团董事长周冰表示, 习近平主席的致信让文旅行业从业者备受鼓舞。本次高层对话为中美双方提供了交流合作平台。“我们相信, 深化两国旅游合作, 将有利于促进人民交往, 扩大人文交流。”周冰说, 陕西旅游集团将继续为两国人民提供更多高质量的旅游产品和服务。

“增进两国人民的理解和信任”

“旅游是中美两国人民交往交流、相知相近的重要桥梁。我们热情欢迎美国游客来华旅行, 结识中国朋友、体验中华文化、游览美丽山水, 亲身感受真实的中国。”习近平主席强调。

美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙表示, 旅游业和其他领域的人文交流是增进美中两国人民相互了解的重要途径, 对促进中美关系发展具有积极意义, “美中两国支持扩大旅游及相关交流, 将增进两国人民的理解和信任, 有助于以人文交流赓续两国人民友谊”。

自1981年首次访华以来, 西蒙曾长期在中国学习、研究和工作的经历让他深刻认识到美中旅游合作有着广阔空间, 两国民众都应进一步密切往来, 感受彼此文化魅力, 增进对对方的了解和理解。西蒙表示: “在两国共同努力下, 两国直航航班增加, 这为美中游客互访提供了更多便利条件, 进一步提升了旅游合作质量。”

在中国上海旅行的经历, 给美国数据工程师扎卡里·韦贝尔留下了深刻印象。在韦贝尔看来, 人文交流对于增进美国人民与中国人民的相互了解非常重要, 也有助于推动美中关系改善。他表示: “如果我们共同努力, 就能为人类创造更美好的未来。”

纳塞塔表示, 从过去的实践中可以看到, 旅行往来和旅游业合作可以增进不同文化间的理解, 促进民心相通和经济发展。

“共同创造更加美好的未来”

习近平主席指出, 今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑, 中美关系的大门由人民打开, 中美关系的故事由人民书写, 中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

(下转第二版)

多项措施出台

国际邮轮在我国靠港补给更便利

本报北京5月22日电 (记者魏哲哲) 5月22日, 国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会, 司法部副部长王振江和国家发展改革委、海关总署有关负责人介绍《国际邮轮在中华人民共和国港口靠港补给的规定》(以下简称《规定》)的有关情况, 并回答了记者提问。

《规定》共16条, 主要明确了适用范围, 开展补给活动的工作要求, 药品、医疗器械、免税烟草制品等各类物资

供船渠道和制度规范, 通关便利化措施, 以及各类经营主体守法义务等, 《规定》自2024年6月1日起施行。

“聚焦国际邮轮靠港补给环节存在的堵点难点问题, 《规定》确立国际邮轮物资靠港补给的基本制度, 为今后制定出台促进邮轮经济全链条发展的法律制度积累经验、打下基础。”王振江表示, 将继续对接高标准国际经贸规则, 及时完善邮轮经济发展配套制度政策和服务体系。

随着优化入境支付环境、入境免签等利好措施持续发力, 越来越多的外国人来华旅游。图为外国游客在上海豫园内游玩。



王初摄 (人民视觉)



5月21日, 首趟豫鲁“郑日韩”铁海联运班列从中国铁路郑州局集团有限公司圃田站启程, 满载铝箔制品、钢制家具等1000余吨货物前往山东青岛港, 这批货物将经海运最终运至日本、韩国等国家。豫鲁“郑日韩”铁海快线班列的顺利开行, 不仅为河南全面融入海上丝绸之路打通新的黄金通道, 还将进一步推动中原城市群和山东半岛城市群协同发展。

图为首趟豫鲁“郑日韩”铁海联运班列发车现场。

王玮摄 (人民视觉)

5月22日是国际生物多样性日, 今年的主题是“生物多样性 你我共参与”。作为最早签署、批准《生物多样性公约》的缔约方之一, 中国在生物多样性保护上成果丰硕。近年来, 中国接连推出创新实施生态保护红线制度, 实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程, 建立以国家公园为主体的自然保护地体系等一系列举措, 推动了生物多样性保护持续发展, 为全球生物多样性治理不断贡献中国力量。

健全生态保护法规制度体系

2024年国际生物多样性日宣传活动5月22日在海南省五指山市举办。生态环境部部长黄润秋表示, 我国更新发布了《中国生物多样性保护战略与行动计划(2023—2030年)》, 正在编制《生物多样性保护重大工程实施方案》, 支持国家战略与行动计划落地落实。

数据显示, 我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护。全国2015—2020年生态状况变化调查评估表明, 中国生态系统格局整体稳定并不断优化, 自然生态系统质量持续改善, 优良等级面积占比达到43%以上, 首次超过低差等级比例。

黄润秋表示, 作为《生物多样性公约》第十五次缔约方大会主席国, 中国呼吁各缔约方对标“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”, 加快推进生物多样性主流化进程, 更新国家生物多样性战略与行动计划, 积极调动各方资源加强生物多样性保护。国际社会要落实承诺, 大幅提升对发展中国家资金、技术和能力建设的支持力度, 推动全面平衡有效执行“昆蒙框架”。

加强三江源国家公园生态环境

日前, 三江源国家公园治多管理处资源环境执法局发布《关于禁止在长江源园区核心区开展旅游、探险、穿越等活动的通告》(以下简称《通

中国生物多样性保护成果丰硕

本报记者 董思雨 贾丰丰 严冰

告》), 明确三江源国家公园长江源区禁止开展旅游、探险、穿越等活动, 一切组织或个人未经许可不得擅自进入。

三江源国家公园长江源园区位于青海省玉树藏族自治州治多县、曲麻莱县, 包括可可西里国家级自然保护区、三江源国家公园自然保护区索加一曲麻莱保护分区。园区内, 荒漠生态系统和高寒草原、湿地生态系统生物多样性丰富。为保持自然生态系统的原真性和完整性, 促进人与自然和谐共生, 有效保护三江源国家公园生态环境免遭破坏, 保障珍稀野生动物栖息地不受威胁, 根据《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国黄河保护法》《国家公园暂行管理办法》等法律法规规定, 《通告》明确对违反规定的单位或个人, 将严格依照相关法律法规予以处罚; 对因违法组织旅游、探险、穿越等活动造成核心区自然资源、生态环境严重破坏的单位或个人, 根据有关法律法规交由公安机关处理, 直至追究刑事责任; 因擅自进入造成人员伤亡等事故, 由组织活动的单位或个人承担相关责任。

同时, 三江源国家公园内严格遵循分区管控要求, 在不损害自然生态系统前提下, 可以在一般控制区内以特许经营的方式依法开展生态体验和自然教育等相关活动。未经三江源国家公园管理局核准, 任何组织和个人不得擅自组织开展生态体验和自然教育等活动, 一经发现将严格依照相关法律法规予以处罚。因科学研究需要, 必须进入核心区从事科学研究观测、调查活动的, 必须先向三江源国家公园管理局提出申请和行动计划。

大量珍稀濒危野生动植物种群稳步增长

近年来, 通过实施国家公园、国家植物园体系建设和野生动植物保护工程, 生物多样性保护取得积极成效, 大量珍稀濒危野生动植物种群稳步增长, 栖息繁衍环境稳步改善。

(下转第二版)

中老铁路开行旅客列车超5万列

发送旅客超过3405万人次

本报昆明5月22日电 (记者叶传增) 记者从中国铁路昆明局集团有限公司(以下简称“国铁昆明局”)获悉, 截至5月21日, 中老铁路已累计开行旅客列车达50187列, 发送旅客人数超过3405万人

次, 不仅为两国人民提供了更为便捷高效的出行选择, 也为区域经济的持续繁荣注入了强大动力。

国铁昆明局客运部相关负责人表示, 为进一步释放中老铁路的旅客运输效能, 提升跨境出行便利

度, 2023年4月13日, 中老铁路首次开行了昆明至万象的国际旅客列车, 极大地促进了普洱、西双版纳、琅勃拉邦、万象等知名旅游城市的旅游产业发展, 并激发了新的消费动能。

今年4月13日中老铁路国际旅客列车开行一周年之际, 铁路部门再次增开了西双版纳至琅勃拉邦间的2列国际旅客列车, 实现了两地间的当日往返, 进一步满足了旅客的出行需求。